

semmit se váltottak meg. A kir. épít. hivatal e jelen gyűlésen előterjesztendő javaslatát, amelyben az a közmunka váltás-bér felemeltetését célozza, vagyok bátor elfogadásra ajánlani.

Midőn a folyó évi tavaszi közgyűlésre volt szerencsém jelentésemet bemutatni, az ujonczozás még folyamatosan lévén, azt jelentém, hogy az alsó 4 járásban nem is reményelt jó sikerrel ment végbe. Sajnálattal kell jelentenem, hogy a felső járásokban épen ellenkező történt. Ezen járások az ujoncz és póttartaléki jutalékokra együtt véve 612 egyénnel maradtak hátralékban. Mint-hogy pedig ezen járásokra ujoncz és póttartaléki jutalék fejében a folyó évre összesen 567 fő volt kivétel, a hátralék már tetemesen meghaladja az évi jutalékokat, a miből világos, hogy e járások azt nem fedezhetik többé.

Ennek orvosoltatása végett bátor vagyok két irányban javaslatot tenni; és pedig:

1-ör. Méltóztatnék a tekintetes m. bizottság a n. m. honvédelmi miniszteriumhoz feliratot intézni, hogy ezen hátralékokat az említett járásokról levenni, s az ország szerencsésebb helyzetben levő járásaira szétvetni kegyeskedjék.

2-ör. A homonnai járás jelenleg feifüggesztett szolgabírája javaslatának alapján bátor vagyok indítványozni, méltóztatnék a n. m. miniszter elnökhöz, illetőleg az ősszminiszteriumhoz feliratilag azon kérelemmel járulni, hogy mivel az Amerikába vándorlasi hajlam már különben is annyira apadóban van, hogy a legújabb havi időszak alatt már többen jöttek onnan vissza, mint sem oda kimentek, s így valószínű, hogy az engedély nélkül kiment tartalékosok, honvédek és különösen a még be nem sorozott hadkötelesek — ha büntetlenül bejöhetnének — tömegesen térnének vissza: kegyeskedjék a n. m. miniszterium ezeknek a büntetlen visszatérhetést (annestiat) és annak Amerikában leendő kellő közhírré tételét kieszközölni.

Megyenk lakosságának közegészségügye általában kitűnő volt. Rendes tájkörünk, a váltóláz is szűntet, a mi talán némi részben a tavaszi árvizek elmaradásának is köszönhető.

Kisebb helyi járvány gyanánt említhetők: a *vörheny* jun. hóban Girincsen és K.-Csécsen, szept. hóban Keszyétenben. A *hólyagos himlő* a n.-mihályi járás 12 községében, és jelenleg a hernád-németihez tartozó egyik tanyán. A *kanyaró* szept. hóban Szerencsen.

A hasznos házi állatok egészségügyi viszonyai azonban nagyon rosszra fordultak. A *lépfene* az utolsó három hónapban meggyeszte évek óta nem tapasztalt számban fordult elő. A *lótakonykór* a legutóbbi két hónap alatt aggasztó mérvben lépett fel. A szarvasmarhák ragályos *köröm- és szájfájása* a szinai járás két községében uralog, de igen enyhe lefolyással.

Végre még megemlíteném e téren, hogy a m. hó 3-5. napjain Budapesten tartott közegészségügyi országos congressuson, a melyre a törvényhatóságok is meghívtak, megyénket, tisztelettel alulirt vezetése alatt, jelentékeny számu tisztii orvosokból s a megyei közegészségügyi bizottság elnökéből (Dr. Lengyel Endre tb. m. főorvosból) álló küldöttség képviselte, s annak tagjai közül többen, főleg pedig megyénk rendszerinti főorvosa, tevékeny részt vettek. A közegészségügy majd minden ágára kiterjeszkedő tárgyalások folyamán azon meggyőződés kifejezése jutott felszínre, hogy az ország közegészségügyi bajain csupán a törvény és hatósági rendeletek, a társadalom hozzájárulása s a közegészségügynek az által való felkarolása nélkül — segíteni képesek nem lesznek. Az ez iránti mozgalom megindításának kezdeményezését a congressus is kezébe vette.

A homonnai járás szolgabírája ellen általam az árvaszéki elnök közbenjöttével foganatosított vizsgálat alkalmával meggyőződtem arról, miszerint azon, már a jelenleg felüggesztett szolgabíró által tett kérelem, hogy a hátralékok ledolgoztathatása végett segítségül ideiglenesen Bárczy Benedek sztropkói szbíró segéd hozzá beosztassék, nagyon indokolt volt. Nagyon természetes, hogy ezen segítségre a helyettesített szolgabírónak még annál inkább szüksége lesz. Bátor vagyok tehát a tekintetes megyei bizottságot arra kérni, hogy a nevezett segédet egyelőre 2 havi időre Homonnára rendelni kegyeskedjék.

Kelt S.-a.-Ujhelyben 1885. évi okt. hó 11-én.
Matolai Etele,
alispán.

A megyei közgyűlésből.

1885. október 12-én.

Az ezen ugynevezett őszi közgyűlésre megjelent nagyszámu bizottsági tagokat főispán ő m. g., elnöki székének elfoglalása után szívélyesen üdvözölvén, szokott nyíltsággal feltárta a megye előtt, hogy vannak a központi kormányzat körében hiányok, a melyeknek orvoslása céljából a központi főtitviselők ügykezelési szabály kidolgozására lennének felhívandók; továbbá sajnosan bejelenti azt, hogy a szerencsi, tokaji, homonnai

szolgabírói járások szolgabírleit, egyfelől hivatalos pénzek elkezeltése, másfelől nagy rendtelenségek miatt, állásuktól telfüggesztetni és fegyelmi eljárás alá venni kellett; reménye van azonban, hogy a következetesen alkalmazott erélylyel sikerülni fog a tisztviselői kar érdekében is, a megyét a hibás tisztviselőktől megtisztítani és a közigazgatást a közkiváncsalom színvonalára helyezni. Végre előadja, hogy amennyiben a phylloxera-vastatrix szőlőpusztító rovar jelenléte Hegyaljánk nagy részében konstataált, annak ellenszereképen a megye területén két helyütt fog amerikai szőlő-alanlyal iskola létesíteni, hogy a phylloxera által elpusztulának kitétt világhírű hegyaljai bortermesztés az innét beszerezhető alanyokkal telepítés által, a jövőnek megmenthető legyen.

Ezen elnöki előterjesztés tudomásul vételével utasítottak a központi főtitviselők, hogy a központi ügykezelés körül észlelhető szabálytalanságok elkerülése tekintetéből ügyrendszabályokat dolgozzon ki, azokat a megyei tavaszi közgyűlésnek mutassák be.

Ezek után a megye főjegyzője főispán ő méltóságát mint a közgyűlés elnökét a megye nevében meleg rokonszenves szavakban üdvözölte.

Olvastatott ezután az alispán feléves jelentése, melynek alkalmából határozatott:

1-ör. Az alispán a betegápolási pénztár fizetőképességét terjesztvén elő, a baj orvoslása érdekében az e czimen 1 százaléktól pótdának 2 évre 3 százaléktólira való emelését indítványozván, mielőtt ezen nagyfontosságú ügyben a megye érdemileg határozna, felhivatik a közegészségügyi bizottság, hogy különös tekintettel a mostani nehéz viszonyokra, *kellőleg felszerelt és üdökolt* indítványt készítvén, azt egy e tárgyra egybehívandó rendkívüli közgyűlésnek határozathozatal végett mutassa be.

A létező baj orvoslása érdekében pedig utasítottak a szolgabírák, hogy a betegápolási pótdának hátralékok és folyó évi illetékek *haladéknélküli* beszédese és a megyei pénztárba való beszolgáltatása iránt behatón intézkedjenek, utasítsák egyszersmind a községi előjárókat, hogy a *szegénységi bizonylatok kiszolgáltatása körül vigyázók legyenek, s azokat felelőség terhe alatt könnyelműen ki ne szolgáltatassák; s amennyiben a törvény azt rendeli, hogy a munkaadók és gazdák, munkásaik, illetőleg cselédjeik helyett a kórházi költségeket fizetni tartoznak, kötelesek a szolgabírák az ez irányú megkereséseknek is pontosan eleget tenni, ezen eljárás is hivatalos lévén a betegápolási pénztár kiadásait apasztani.*

Es mert e czimen a kiadások évenként szaporodnak, óhajtanék, *hogy a kórházak is a betegek felvétele körül óvatosan járjanak el.*

Erről a közegészségügyi bizottság a szolgabírák és a megyei kórházak jegyzőkönyvi határozattal értesíteni rendeltetnek.

2-ör. Az alispáni jelentés folytán, feliratbau felkérteni határozatott a nagyméltóságú pénzügyminiszterium, hogy az állami adóvégrehajtók alkalmazása lehetőleg mellőztessék, mert az adók behajtása körüli teendők a szolgabírák és a községi előjárók is teljesítik és az állami végrehajtók alkalmazása nemcsak drága, de az adózókra nézve felette zaklató is.

3-ör. Az uti munkaváltásnak 25 százaléktólivali emelése iránti indítvány *kellőleg* meghirdetve nem lévén, mint új teher megszávasását tárgyalzó fontos kérdés, tárgyalhatónak nem találtatott.

4-er. Az alispáni előterjesztés folytán feliratbau felkérteni határozatott a n. m. kir. honvédelmi miniszterium, hogy a felsőbb járásokban hátralékban maradt ujoncz és póttartaléki jutalékok az ország kedvezőbb helyzetü járásaira felosztván, a hátralék fedezése ily uton kísértessék meg, ellenesetben a hátralékban maradt járások tisztázása alig remélhető.

5-ör. Felirat intézteni határozatott a belügyi és honvédelmi miniszteriumhoz, hogy az Amerikába kiszokott ujonczoknak, katonáknak és hadköteleseknek büntetlen visszajövele biztosítsák és erről az amerikai hatóságok utján kormányunk az illetőket értesítse. Ezen amnestia által elérhető leendő, hogy a kivándorlottaknak nagy része hazájába ismét visszajön és honpolgári kötelességeit teljesítendő.

Egyebekben az alispáni jelentés tudomásul vétetett.

Olvastatott továbbá a vallás- és közokt. miniszternek a s.-a.-ujhelyi gimnázium 8 osztályává emelése ügyében kelt leirata, mely szerint a kérelemnek a miniszter ez alkalommal meg nem fel lehet ugyan, de a kedvezőbb idők beálltanak reményében az ügyet a kegyes tanítórend főnökségével tárgyalásba fogja vétetni. Tudomására hozta ez alkalomból főispán ő m. g. a megyének, hogy a kegyes tanítórend főnöksége ígéretet tett, mikép azon esetre, ha elegendő épület fog rendelkezésükre bocsájtani, a tanárokkal ellátást készségeggel teljesíti. Ujlag felirat intéztetett tehát a miniszterhez az iránt, hogy a szükséges épületek felvétele iránt mielőbb intézkedni s erről a megyét is értesíteni kegyeskedjék.

A vármegye jövő 1886. évi költségvetése,

melyben 4152 frt 43 krral több vétetik igénybe mint a folyó évben — az állandó választmány határozati javaslatára szerint módosítva elfogadtatván, a belügyminiszteriumhoz jóváhagyás végett bemutatott.

A folytatólag folyó hó 13-án és 14-én tartott közgyűlés, valamint az okt. 9-iki közg. biz. ülés határozatait térhányában jövőre közlendjük.

Városi ügyek.

A város képviselő testülete folyó évi október 3-án délután 3 órakor közgyűlést tartott, mely a szokottnál látogatottabb volt. A hosszú tárgysorozatból kiemeljük a következőket:

Olvastatott a s.-a.-ujhelyi járás szolgabírájának f. évi augusztus 6-án 1671. sz. a. egy harmadik gyógyszerárt felállításának engedélyezése iránti véleménye adás tárgyában kelt átirata s ezzel kapcsolatban a városi közegészségügyi bizottságnak e tárgyban véleményes jelentése. Már a mult 1880. évi május 18-án kelt egészségügyi bizottsági jelentésben kifejezést nyert azon érdemleges ténykörülmeny, hogy a fennálló két gyógyszerárt szilárd jellemű és jeles képzettségű tulajdonosai, a közönség és a működő orvosi kar teljes elismerését érdemelték ki gyógytáraik szakavatott és áldozatkész vezetéséért, valamint a gazdag mennyiségben tartott kiváló minőségű gyógyszerek kiszolgáltatásáért; továbbá, hogy városunk közönségének $\frac{1}{3}$ részét szegény sorsu napszámából élőkötő osztály képezi, mely osztály orvosi segélyt igénybe venni egyáltalában nem szokott; nemkülönben bebizonyítottat az is, hogy az ipar és kereskedelem általános pangása következtében az ugynevezett iparos osztály nagy része iparágát abba hagyva, részint napszámából, részint más közönséges munkából tartja fel önmagát, nagy része pedig munkahiányból Amerikába kivándorolt, mely szomorú, de való ténykörülmenyek az anyagi viszonyok alásüledése mellett vallanak, de leginkább kitetszik eme szomorú kép valósága abból, hogy az 1881. évtől a mult 1884. év végéig ezen mondhatni végleg elzúllott, illetve elszegényedett osztály *állami adója* közel 30000 frtban lett a megyei közigazgatási bizottság által leírva; — tekintetbe véve tehát ezen elsorolt és köztudomású ténykörülmenyeket; tekintetbe véve továbbá azt, hogy a népesedési mozgalom a legutóbbi népszámlálás óta folyton csökken; hogy az elmúlt négy év alatt több ház összeromlott, s ezek helyett összesen 1 új ház épült, hogy magának a birtokos osztálynak legfőbb jövedelmi forrása a szőlőbirtok már a szomszédos községekben talált phylloxera által, végelpusztulással fenyegetett; hogy a s.-a.-ujhelyi szolgabírói járás területén lévő községek közül Végardó, Trauczonfalva, Károlyfalva, Makkos-Hotyka, Józseffalva, és Petráhó a város-pataki gyógyszerártárhoz, Jesztreb, Imregh, Kiszte, Kásó, Zemplén és Czeke a czekei körorvoshoz, Legenye-Mihályi, Kázmér Kolbása és Velejte a velejetei körorvoshoz, Mikóháza, Vily, Vítány a mikóházi körorvoshoz tartoznak, mely községek lakosai az illető körorvosok által kézi gyógyszerártárból láttatnak el gyógyszerrel, míg Bodzás-Ujlak és Garany községek lakói közelségüknek fogva a tóke-terebesi gyógyszerárt látogatják; tekintetbe véve végül azt, hogy az elmúlt négy év alatt városunkban semmiféle új közlekedési vonalok nem nyíltak, gyárak, ipar- és kereskedelmi vállalatok nem létesítettek, ekként a fenálló körülmények nem javulván, sőt az elsorolt köztudomású indokok szerint lényegesen kedvezőtlenebbekké váltak: városunkban egy harmadik gyógyszerártanak felállítása a nagyméltóságú m. kir. belügyminiszteriumnak 1883. évi 22370. sz. a. kibocsátott szabályrendelet 17. §-a értelmében, határozottan szükségesnek és közegészségügyi szempontból czél szerűnek kimondatni határozatott.

Város főbirája jelenti, hogy a folyó évi 55. sz. alatt kelt határozat a közönség kívánságához képest oda volna módosítandó, hogy a folyó évre eső forda területen kivágott 114 öl bükk-, 86 öl tölgy-, 29 $\frac{1}{2}$ öl szőlőkarónak való fa ne tömegesen, hanem önként értékesíttessék.

A város főbirájának jelentése helyesléssel fogadtatván, a f. évi 55. sz. a. kelt határozat hatályon kívül helyeztetik és a folyó évre eső forda-területen kivágott fa önkénti értékesítése ezennel elrendeltetik, s egy négy köbméteres öl tölgyfának ára 4 frt 50 kbrban, egy ugyancsak négy köbméteres öl bükkfának ára 5 frt 50 kbrban, a szőlőkarónak való fa ölének ára pedig 6 frt 75 kbrban megállapítatik és utasítatik a város előjárósága, hogy a fának ezen áron a vételárnak előlegesen a pénztárnál leendő lefizetése melletti értékesítése iránt intézkedjék, megjegyezve, hogy a folyó év december 1-ső napjáig csak helybelieknek tiz ölíg terjedhető legmagasabb mennyiségben adható el, ezen határidő lejártá után netán felmaradó fa pedig vidékiek által is megvehető lesz.

Olvastatott Brach Sámuel helybeli lakosnak, a szőlőmunkai kőbánya bérbeadása iránt megkö-

Folytatás a mellékletben.

Két párbaj.

(Igaz történetek.)

„Nincs regény, amely izgatóbb részletekkel bír, mint az — élet; az emberösmerők ezt hiszik és vallják — s igazuk van.”

A kényelmesen butorozott elfogadóterem alacsony divánján szép fiatal nő ül. A hölgy még nincs harminczéves, a huszonötödik tavaszt azonban már élvezte. Pompás haja vöröses; alakja telt; ajkain csábító kaczer mosoly játszik. Előtte a csupán arasznyi magas zsámolyon, melyen kissé nagy lábait nyugtatja, csinos fiatal ember foglal helyet, a ki lángoló tekintetével a szép asszonyra. Mindketten hallgatnak; de ragyogó szemek a legérthetőbb párbeszédet folytatják: a néma társalgást. Egyszerre, mintegy önfeladásból, a szép asszony ölébe ejti balkezét. Az ifju mohón kap a finom, fehér, gondozott keze után és ajkaihoz emelvén azt, csóktengerbe fúrosztja. A szép asszony ellentállás és szó nélkül engedi át kezét az ifjunak; még jobban fénylő szeméi mintegy azt mondják neki: „Csókold, csókold a kezemet, amíg alkalmad nyílik erre.”

A két fiatal szerelmes kizárólag egymással foglalkozik; ez okból nem veszik észre, hogy a terem oldalajtáját hevesen szakítja föl valaki, és a nyitott ajtó mögött a küszöbön áll — a férj. A szép asszony éles sikolyt hallat; az ifju pedig zavarodva bocsátja el a kis kezét s azután gyorsan ugrik fel és daczosan lép a terembe lépő fiatal ember elé, aki sértő lenézéssel méri tetőtől-talpig neje udvarlóját.

— Grófné! kérem, távozzék lakosztályába, — töri meg a kinoshatású csöndet a férj. Mire a szép asszony minden szó nélkül engedelmessé válik férjének, urának.

— A gróf rendelkezék velem, — e szavakkal fordul az ifju nála néhány évvel korosabb társához — minden feltételét már előre is elfogadva, készséges szolgálatára állok.

— Ez természetes — válaszol gunyosan a fiatal gróf, miközben újból lenézőleg méregeti a meglepett udvarlót.

Másnap reggel a kastélyból gyalog indult ki egy hat férfuból álló kis társaság a közel fekvő nyíresbe: a gróf, a fiatal ember, négy segéd (szomszédos földbirtokosok) s két katonarvos, kiket a nem távol levő városból kéretett a háziur magához. A segédek vitték a kardokat; míg az orvosok mindegyike kis dobozt szorított hónalja alá, melyben a sebeszeszközök voltak.

A párbaj feltételei, természetesen, nagyon szigorúak voltak: küzdés a végkimerülésig. Öt perc múlva derekas vértócsa borította a színhelyet: a gróf hatalmas „cercle”-vágással fölhasítottá ellenfele altestét.

A fiatal ember nagy sebe halálos; de azért a sebesültnek kilátása volt, hogy ifjuságának ereje pár napig életben tartja őt. Ezt fölhasználván, édes atyja egyik birtokára vitette magát. Néhány nap múlva azután a hírlapok „urbi et orbe” kiérték, hogy N. N., a reményteljes ifju, hirtelen kimult.

Mikor a szép asszony értesült imádója veszeljes megsebesüléséről, kissé megrázkódott; midőn elhunytáról olvasott, már meg sem rázkódott. Ilyen a legtöbb asszony; e kérdésre: Ki a nagyobb? rendesen azt felelik magoknak: „Az élő.”

Mintaképe a férjnek. Ez oly dícséret ugyan, melynél nagyobb nem mondhatni férjéről, bár legyen az uralkodó; de jóbarátomnál föltétlenül megérdemelt. Már két ízben voltam oly szerencsés, hogy avval tisztelt meg, miszerint párbajsegédének szólított föl. Első ízben, karácsonykor lesz öt éve, a fővárosból táviratilag hitt egyik nagyobb vidéki városunkba. Két fiatal lovassági tartalékos tisztcske a vendéglő asztalánál nyilvánosan kigunyolt egy lánykát, aki szeszélyből fiu öltönyben fényképezte le magát. E lánykát jó barátom ösmerte, nagyrabecsülte, tisztelte; s így el akarta a henczegő tisztcskéket hallgattatni, gunyolódásukért meg akarta őket büntetni. Mindezt csak a párbaj után tudtam meg segéd-társamtól; mert felünk e párbaj okául azt jelölte meg: „Ellenfeleim orra nem tetszett nekem.”

E két párbaja jutott eszembe, mikor pár nap előtt belép hozzám jó barátom és folkér, hogy intézsem el, mint egyik párbajsegéde, bizonyos ügyét.

— Mi e párbajod oka? — kérdezem őt.
— Egy hölgyet, akit ösmerek, rágalmazott valaki; ez okból azt mondtam neki, persze! minden föltűnést kerülve, hogy nevetségessé tette magát a francziák iránti túlzottan kifejezett politikai rokonszenve által.

— És te, akinek hazánk, nemzetünk iránt oly nagy kötelességei vannak, mint vajmi keveseknek, egy hölgyért, aki csak „ösmerősöd”, könnyelműen kockáztatod tested épségét, sőt

életedet is! — mondtam neki jóakaró szemrehányással; hiszen X. bámulatosan jól lő.

— Igen! csak ösmerek — hangzott visszhangként az igen halk fölkiáltás mintegy válaszul. — Nem! nem! nagyra is becsülöm e hölgyet! — toldá meg a mentséget barátom, miközben szomorúan mosolygott.

— Kérlek hagyd el a kérdézősködést — így némitott el, kiolvastván szememből, hogy bővebb fölvilágosítást kívánok tőle hallani.

Másnap reggel a meyeri patak torkolata mellett nőtt csaltiban két pisztolylövés dördült el: az első nem talált; míg a második lövés golyója, kedves barátom mindenkor biztosan célzó kezéből, földre terítette párbaj ellenfelét. A golyó a sebesült jobb csipőcsontját zúzta össze.

Persze! e párbajról mélyen hallgattunk mi segédek s az orvosok; mert a becsület ezt parancsolja: ugyanis, a párbaj nem olesó hírlapi „reclame”, amely a párbajozók néha csak képzelt bátorságát ingyen kürtöli a világra.

Mily nagy különbség van e két párbaj között, noha mindkettőnek oka nő volt. Az első bűnös szenvedély küzdette az elesett által; míg az utóbbiban a leglovagiasabb fölfogás hive büntette meg a vétkest.

Amily kárhóztatandó a párbaj, ha okául korcsmai pörlekedés szolgál; ép oly fönséges az, ha ez által a férfiu oly nő becsületét óvja meg a meghurcoltatástól, aki nem tudja, nemis tudhatja, hogy érte az illető testi épségét, sőt életét is kockáztatta

g. Pálffy Jenő.

HIVATALOS RÉSZ.

12425. sz. Zemplénmegye alispánjától.

Körzés végett kiadatik.
S.-a.-ujhely, 1885. okt. 8.

Matolai Etele,
alispán.

2495. k. i. sz. A bodrogközi járás szolgabirájától.
Tekintetes alispán ur!

Véke községben folyó hó 12-én egy fehér szőrű, csajla füli, közép nagyságu kocza sertés vétetvén bitangásba, annak köröztetése iránt intézkedni méltóztatnék.

Hivatalos tisztelettel maradván Királyhalmeczen, 1885. szept. 29.

Bencsik István,
szolgabíró.

3649. szám. Magyar kir. belügyminiszter.
eln.

Körrendelet.

Több oldalról panasz emeltetett aziránt, hogy naptárak s mindenféle sajtó termékek ügynökök által házalás útján engedély nélkül árultatnak anélkül, hogy ezt a hatóságok akadályoznák, s az illető jogosulatlan házalókat az elkövetett kihágás miatt megbüntetnék.

Az 1867. évi június 26-án 1731/B. M. R. szám alatt és az 1873. évi 463/B. M. E. szám alatt kiadott körrendeletek értelmében külföldi sajtótermékeknek házalás útján elárúsítására belügyminiszteri engedély, belföldi sajtótermékeknek ily elárúsítására pedig törvényhatósági engedély lévén szükséges, felhívom a törvényhatóságot intézkedjék az iránt, hogy az ily engedélyvel, nem bíró ügynökök általi házalás meggátoltassék s az illetők a fennálló rendeletek alapján megbüntetésenek.

Budapesten, 1885. évi szeptember hó 11.
a miniszter helyett:
Lukács György,
államtitkár.

Üzlet kimutatás.

Hivatalos piaci árkimutatás.

1885. október 16-án.

100 kilogrammonként.		frt.	kr.
Buza	legjobb	7	—
	silányabb	6	80
Gabona	legjobb	5	60
	silányabb	5	40
Árpa	legjobb	5	—
	silányabb	4	75
Zab		5	30
Kukoricza		1	70
Burgonya		3	—
Széna		1	80
Zsupszalma		1	—
Alom szalma		—	48
Marhahús 1 kltg.		—	60
Szalona		—	70
Sertés-zsir		—	—

Felölös szerkesztő és kiadó laptulajdonos

BORÚTH ELEMEÉR.
Főmunkatárs FARKAS BERTALAN.

Hirdetmények.

Öltöny szövetek

csak is tartós gyapjuból, egy középtermetű férfi számára

3.10 méter 4 frt 96 kr. jó minőségű gyapjuból,
egy 8 " — " jobb " "
öltönyre 10 " — " finom " "
12 " 40 " egész finom " "

Utazó-Pledek darabja 4, 5, 8 egész 12 frtg.
Legfinomabb öltönyök, nadrágok, überziher, kabát és esőköpeny szövetek, tüffel, loden, commis, kammgarn, chevotok, női kendők és tekeasztal terítők, peruvien és doskingokat ajánl

alapított Stikarofsky Joh. — 1866 —
gyári raktára Brünben.

Minták bérmentve. Minta lapok a szabó mester uraknak bérmentetlenül. Utánvételes küldemények 10 frton felül bérmentve.

Szövetraktáram 150,000 frt értéket képvisel és magában értendő, hogy világra szóló kereskedésben igen sok szövet maradványok 1-5 méter hosszúk vannak, tehát kénytelen vagyok ily maradványokat jóval a gyári áron alól eladni. Minden józan gondolkodású ember be fogja látni, hogy ily kis maradványokból minták nem küldhetők, mert egynehány száz minta megrendelésénél rövid idő alatt semmi sem maradna meg, ennek következtében az tiszta csalás ha szövetkereskedők azt hirdetik, hogy a maradványokból mintákat küldenek, ily esetben a minták egész tekeres szövetből vágnak, ezek eljárása tehát mindenki előtt megfogható. Maradványok, melyek a megrendelő izlésének meg nem felelnek, kicseréltetnek, vagy a pénz visszaküldetik. Levelezések elfogadhatnak magyar, német, cseh, lengyel, olasz és franczia nyelven.

TK. 3158. sz.

1885.

Árverési hirdetményi kivonat.

A homonnai kir. járásbíró mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Grünwald Mór, Schwarz Lipót és a homonnai takarékpénztár végrehajthatóknak, Buxbaum Sándor és Buxbaum Béla végrehajtható szervenők elleni 400 frt, 1150 frt és 780 frt tökéketelések és járulékaik iránti végrehajtható ügyében a s.-a.-ujhelyi kir. törvényszék (a homonnai kir. járásbíró) területén lévő Homonna községében fekvő, a homonnai 299. sz. tkönyvben A + 1 sorsz. 127. hr. sz. a. foglalt helyből s az azon lévő 23. népösszeírasi számú házból 1/3 részben Buxbaum Sándor és Buxbaum Béla végrehajtható szervenőköt illető jutalékra az árverést 593 frt 33 krban ezenel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1885. évi november hó 11-ik napján délelőtti 9 órakor a homonnai kir. járásbíró mint telekkönyvi hatóság hivatalos helyiségében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladati fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becslésének 10% -át vagyis 61 frt 34 krt készpénzben vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügy miniszter. rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt a homonnai kir. járásbíró mint tkvi hatóságánál 1885. évi augusztus hó 25-én.

Szilágyi Béla,
kir. aljbíró.

98. k. 1885. sz.

Árverési hirdetmény.

Alólirt bir. kiküldött részéről az 1881. 60. t. cz. 103. §-a értelmében ezenel közhírré tétetik, hogy a gálszécsi kir. járásbírósnak 1410., 1412. és 1459. számú végzése folytán Keszenbaum József miskolczi, Frankfurt Rézi kohányi és Sárman Mózes gálszécsi lakos javára Keszenbaum Miksa kohányi lakos ellen 2300 frt, 500 frt és 420 frt s jár. erejéig foganatosított bizt. végrehajtható alkalmával bíróság lefoglalt s felülfoglalt s a 28. 29. tétel alatti kivételével 1656 frtra becsült házi butor, 16, ökör, gazdasági felszerelvény, életnemű, takarmányra árverés útján eladása rendeltetvén el, ennek Kohányban, végrehajtható szervenőköt hánálál eszközésére f. é. október huszonkettedikének d. e. 8 órája kizüzetik.

Arra venni szándékozók azzal hivatnak meg, hogy az említett ingóságok ezen árverésen a legtöbbet ígérőnek becsülve áron alól is, de csakis készpénz fizetés mellett eladati fognak. Mindazok, kik elsőbbségi jogokat vélnék érvényesíthetni, kereseteiket vagy szóbeli bejelentéseiket az árverés megkezdésig alólirtotnál adják be.

Kelt Gálszécsen, 1885. október 4.

Zámory János,
bir. kiküldött.



Minden kártékony és kellemetlen rovar teljes kiirtására, mintn poloska, bolha, sváb, moly, légy, tetű, hangya stb. különösen figyelmeztetjük, hogy

„ZACHERLIN”

nem tévesztendő össze a közönséges rovarporral.
A „ZACHERLIN” csakis eredeti üvegben, sohasem papírban vagy nyitottan kimérve nem árusítatik. Az eredeti üveg, hogy az valódi legyen, névalírás és védjeggyel kell hogy ellátva legyen. 15, 30 és 50 kros üvegekben kapható: Bécsben Zacherl J., vagy pedig S.-a.-Ujhely

KORMOS és DECSÉNYI
kereskedésükben.

LINKESCH SAMU ÖZV.
 vasüzet Eperjesen
 ajánlja kitűnő minőségű

krakói cserép-kályhát

fehér és díszes
színekben.

Kandallókat
TAKARÉK-
konyhákat,
bárminemű
kivitelben.



FA, KŐSZÉN
és
coaks fűtésre,
TÖLTŐ
és
szabályozható
készülékkel
berendezve

legolcsóbb árakban.

Képviselet: Reichard M. és fia uraknál S.-a.-Ujhely.

Pályázati hirdetmény.

Tokaj város képviselő testülete nevében ezennel pályázat nyitattik, a Tokaj városi borfogyasztási adókezelői állomásra f. évi november 1-től számítandó egy próbaévre, a jövedelemtől 25% évi javadalmazás s a törvénytörvény szabta bírságok jutaléka mellett.

Pályázóktól megkívánatik, hogy fedhetlen életük legyenek, a fogyasztási adótörvényekben jártasak s szak-képzettséggel bírjanak; gyakorlati ismerettel bíró egyének előnyben részesülnek; a kellően felszerelt kérevények f. hó 21-én a város előjáróságához adandók be.

Tokaj, 1885. évi október hó 5-én.

Takács Sándor,
főjegyző.

Paulay,
h. főbíró.

Hirdetmény.

Morva község határában lévő pusztabertikóczi — Spiegel Jakab, Spiegel Bernát és Moskovics Mór urak tulajdonát képező 300—360 holdnyi kiterjedésű ingatlanok 295/1885. ügyszám alatt nyert megbízatás folytán általam folyó 1885-ik évi november hó 1-éig terjedő határidőn belül magánajánlatok útján haszonbérbe fognak adni.

Miről is bérbe venni szándékozókát midőn kiértesítem, egyszersmind tudomásukra hozom, hogy a bérleti ügylet megköthetése tekintetéből hozzám alólirhoz forduljanak, hol egyúttal a bérleti feltételek is megtudhatók.

Homonnán, 1885. évi október hó 14-én.

Pekáry János,

kir. közjegyzőjelölt, mint Dercsényi Kálmán homonnai kir. közjegyzőnek a kassai kir. közjegyzői kamara 33/1884. számú rendkívényével kinevezett helyettese.

'Zemplén' könyvnyomda és kiadóhivatalától S.-a.-Ujhely.

Van szerencsénk a nagyérdemű közönséget értesíteni, miszerint kiadásunkban megjelenő

Zemplén naptár

a jövő 1886. évben harmadik évfolyamba lép. Ezen naptár hirdetésekkel jelenvén meg, fölkérjük mindazokat, kik abban hirdetni óhajtanak, hogy annak kéziratát hozzánk e hó 30-áig annyival is inkább beküldeni el ne mulasszák, mivel naptárunk a jövő hó első napjaiban már megjelenik.

Hirdetési díjak a régiek, és pedig:

Egy oldal	13 cm. széles és 22 cm. magas 8 ft.
Fél	" " " " " 10 1/2 " " 4 "
Negyed	" " " " " 5 1/3 " " 3 "

hivatali tisztólettel
 A „Zemplén” könyvnyomdája és kiadóhivatala.

Mintapéldánnyal szívesen szolgálunk.

Éppen most jelent meg és ingyen kapható a

KÉPES CSALÁDI LAPOK

VIII. évfolyamának
 első száma.

Tartalom: *Az utolsó rév.* (Elbeszélés.) Tolnay Lajostól. — *Erdei románcz* (Költemény.) Bartók Lajostól. — *Őszi este.* (Tárca) Sziklay Jánostól. — *Barababao.* (Veleneczei történet.) Tóth Bélától. — *A boszorkány.* (Theuriet André regénye.) *Az állatok erőképessége.* (Ismertető tárca.) — *A szobor titka* (Regény.) Tábori Roberttől.

E legszebb és legelterjedtebb szépirodalmi képes heti lap.

ELŐFIZETÉSI ÁRA: Egy negyedévre 1 frt 50 kr., félévre 3 frt, egész évre 6 frt.

A Képes Családi Lapok kiadóhivatala Méhner Vilmos, Bpest, IV. papnövelde-utca 8.

VIDATS EKÉK

Vidats-féle egyéb gépek és azok pótsrerei

ezen az eredeti Vidats-féle minták (modell) szerint csakis az alább irt gyárban kaphatók, mely az összes mintákat a Vidats-féle csódtömegtől megszerezve, azokat is gyártja.

A Schlick-féle vasöntöde és gépgyár-részvénytársaság gazdasági osztálya.

Központi iroda: Budapest, váczi körút 57. szám.

S.-a.-Ujhely. Nyomatott a „Zemplén” gyorsajtóján.

tött szerző
 szabítása ta
 Tekin
 nyát nem
 a várostól,
 kötetett
 tott; tekin
 vagyonnak
 XVIII. t. o
 eszközölhe
 város árve
 s ez is csá
 gyása rem
 arra, hogy
 emelkedet
 felbontásá
 beavatkoz
 gosítva ni
 vénytelen
 bírói utra
 kérelméve
 nyén érte
 Az
 1883/84.
 számadás
 A k
 zottság a
 adások e
 a nagym
 kir. minis
 Az
 vonatkoz
 Mi
 álló ipar
 járulni k
 bevételi
 mutatott
 iskolai b
 tok évi
 tolja ki,
 a költsé
 tett költ
 tassa be
 Vá
 helybeli
 álló szer
 vattys
 szerződés
 A
 vétetvén
 a szerző
 azonnali
 kiadatik
 Ol
 nak, az
 f. évi sz
 megsem
 egyidejű
 jegyzőne
 leménye
 Fe
 az ellen
 végreha
 év előtt
 Deutsch
 zsefné
 eszközü
 alapot
 czég a
 deczem
 törülte
 letet fo
 seti ad
 január
 Deutsch
 s.-a.-ujh
 vekben
 novemb
 zódés a
 a s.-a.-
 hatóság
 rendelt
 állami
 a szerz
 napjátó
 Józsefné
 adóháti
 rehajtás
 lék hav
 iránt a
 a rész
 viselő
 105. sz
 alatt a
 folyó k
 fizetöt
 biztosí
 Kormo
 nal m
 lussy
 által k
 Deuts
 a foly
 tást v
 Deuts
 jegyző

tött szerződés további 10 évre leendő meghosz-
szabítása tárgyában beadott kérvénye.

Tekintettel arra, hogy a zsólyomkai kőbá-
nyát nem folyamodó, hanem Ordner Felix bérlő
a várostól, kivel a szerződés annak idején meg-
kötött és a képviselőtestület által jóváhagyat-
ott; tekintettel továbbá arra, hogy a községi
vagyonnak szabadkézből bérbeadása az 1871. évi
XVIII. t. cz. 110. § értelmében csak az esetben
eszközölhető, ha az a tárgyban megtartott nyil-
vános árverés eredményhez nem vezetett volna,
s ez is csak a törvényhatóság utólagos jóváha-
gyása reményében tehető; és tekintettel végül
arra, hogy a képviselő testület egy már jogerőre
emelkedett határozatával jóváhagyott szerződés
felbontásába, egy harmadik személy illetéktelen
beavatkozása következtében, belebocsátkozni jo-
gosítva nincsen, mert a fenálló szerződések ér-
vénytelenítése és bérlőnek bérből kimozdítása
bírói utra tartozik: folyamodó Brach Sámuel
kérelmével elutasított és erről hátrított kérvé-
nyén értesített rendeltetik.

Az ipartanoda felett örökös bizottság az
1883/84. és 1884/85. tanévre szóló felülvizsgált
számadásokat bemutatja.

A kellően okmányolt és az ipartanodai bi-
zottság által saját hatáskörében felülvizsgált szá-
madások elfogadtnak és egy-egy példányban a
a nagyméltóságú vallás és közoktatásügyi m.
kir. miniszteriumhoz felterjesztendőek lesznek.

Az ipartanodai bizottság az 1885/86. tanévre
vonatkozó költségvetést bemutatja.

Miután az ipariskola fenntartásához a fen-
álló ipartársulatok jövedelmök 10%-jával hozzá-
járulni kötelesek, e czímen pedig a költségvetés
bevételi sorozatában tétel nem fordul elő, a be-
mutatott költségvetés azzal adatik vissza az ipar-
iskolai bizottságnak, hogy az egyes ipartársulatok
évi jövedelmét az iparhatóság utján puhatolja
ki, annak a törvény által rendelt 10%-ját a
költségvetésbe vegye fel, s az ekként kiegészít-
ett költségvetést elfogadás végett mielőbb mu-
tassa be.

Város főbírája jelenti, hogy Veisz Jakab
helybeli lakos az ürgödörök tisztítását nem a fen-
álló szerződés szerint és nem a légmentes sziv-
attyús szerkezeti géppel eszközli, s ez által
szerződési elkötelezésének eleget nem tesz.

A város főbírájának jelentése tudomásul
vétetvén, a szerződés annak érvénytelenítése és
a szerződési jogviszony felbontása iránti lépések
azonnali megtétele végett a város ügyészének
kiadatik.

Olvasatott Kormos Ármint helybeli lakos-
nak, az ellene községi pótdadó hátráléka erejéig
f. évi szeptember 9-én foganatosított végrehajtás
megsemmisítése iránt beadott kérvénye és ezzel
egyidejűleg tárgyalatott Pataki Miklós városi
jegyzőnek az ügy állására vonatkozó szóbeli vé-
leményes jelentése.

Folyamodó kérvényében azt állítja, hogy
az ellene f. évi szeptember 9-én foganatosított
végrehajtás alapjául szolgáló községi adó 6-7
év előtti időből származik és nem őt, de özvegy
Deutsch Józsefné terheli, ekként a Deutsch Józ-
sefné adóhátrálékáért ellene végrehajtás nem
eszközölhető; ebbeli állítása azonban minden
alapot nélkülöz, mert a „Deutsch József utóda-
czég a helybeli kir. törvényszéknek 1880. évi
december 21-én 13805/80. sz. a. kelt végzésével
töröltetett, mely időtől a mai nap is tartott üz-
letet folyamodó vette át, e szerint tehát a kere-
seti adó után kivetett községi pótdadót 1881.
január 1-től tartozik fizetni; mert továbbá a
Deutsch Józsefné tulajdonához tartozott, és a
s.-a.-ujhelyi 326. 1637. és 1693. sz. jegyzőköny-
vekben foglalt ingatlanokat folyamodó 1881. évi
november hó 2. napján kötött adásvevési szer-
ződés alapján vette meg, s azokhoz tulajdonjoga
a s.-a.-ujhelyi kir. törvényszék mint telekkönyvi
hatóságnak 6987/81. sz. a. kelt végzésével
rendeltetett bekebelezettni, az ezen ingatlanok
állami adója után kivetett községi pótdadó tehát
a szerződés szövege szerint 1881. november 2-ik
napjától terheli a folyamodót; és mert a Deutsch
Józsefné ellen 1881. évi február 7-én községi
adóhátrálékának behajtása iránt foganatosított vég-
rehajtás következtén, Deutsch Józsefné a hátrá-
lék havi részletekbeni lefizetésének engedélyezése
iránt a képviselőtestülethez folyamodott ugyan,
a részletekkel szembeni engedély azonban a kép-
viselő testületnek 1881-dik évi május hó 12-én
105. szám alatt kelt határozatával azon feltétel
alatt adatott meg, ha úgy a hátrálék, mint a
folyó kivetés lefizetése iránt oly jótállót és kész-
fizetést állít, hogy a város követelése teljesen
biztosítva legyen, mely határozat vétele után
Kormos Ármint a városháza tanácstermében azon-
nal megjelent és az ügyiratoknál található Ujfa-
lussy Endre, Fendrich Miksa és Hegyi S. Gyula
által kiállított hivatalos nyilatkozat tanuságaként
Deutsch Józsefné összes községi adóhátráléka és
a folyó kivetések iránt szavatosságot és készfize-
tést vállalt, csak a múlt 1881. évi február 7-én
Deutsch Józsefné ellen az ügyiratoknál található
jegyzőkönyv szerint foganatosított végrehajtási

eljárás további fokozata felfüggesztessék, s mely
kötelezettségének a bemutatott adókönyvecské-
k szerint 95 frt 90 kr. kivételével eleget is tett,
ekként a f. évi szeptember 9-én folyamodó Kor-
mos Ármint ellen foganatosított végrehajtás
alapjául szolgáló községi pótdadó összegében,
Deutsch Józsefné után maradt, de tényleg a fen-
tebbi elkötelezés alapján folyamodót terhelőleg
csak 95 frt 90 kr. foglaltatik; tekintettel tehát
az elsorolt és teljes hitelt érdemlőleg beigazolt
indokokra; — tekintettel továbbá arra, hogy a
kérvényben fehozottak ellenkezője a Deutsch
Józsefné hátrálékára tényleg általa teljesített rész-
fizetésekkel igazolva van, mert csak az 1883-ik
évben tett fizetéseket véve is zsinórmértékül,
Deutsch Józsefné adókönyvére 160 frtot, a maga
könyvére pedig külön 100 frtot fizetett, mit a
jótállás és elkötelezés fen nem állása esetében
nem tett volna; és tekintettel végül arra, hogy
a községi adó egyéni kivétele jogerős, mert az
ellen folyamodó Kormos Ármint annak idejében,
az 1876. évi VI. t. cz. 58. §-ának d. pontja ér-
telmében felszólamlással nem élt, a végrehajtási
eljárás ellen pedig felszólamlásnak helye nincsen:
folyamodó abbéli kérelmével, hogy az ellen e f.
évi szeptember 9-én foganatosított végrehajtás
megsemmisítessék, az elsorolt indokok alapján
elutasítottatik, s az ez alkalommal Schön Sándor,
Fridrik Mórné, Veisz Zsigmond helybeli lakosok-
nál lefoglalt folyó évi október 24-én és azontul
esedékes negyedévi házbér összegek, nem külön-
ben a kassai m. kir. postaigazgatóságnál 1886.
január 1-én és azontul esedékessé vállandó ház-
bér összegek továbbra is zár alatt hagyatnak.

Miről folyamodó Kormos Ármint tudomás-
vétel, továbbá Schön Sándor, Fridrik Mórné,
Veisz Zsigmond helybeli lakosok, a helybeli m.
kir. postahivatal és a kassai m. kir. postaigaz-
gatóság — hivatkozással a f. évi 869. sz. a. kelt
s általok átvett adóvégrehajtói letiltásra azzal,
hogy a folyó évi október 24-én esedékes és azontul
a végrehajtói letiltás értelmében esedékessé
vállandó házbér összegeket, az 1883. évi 44. t.
cz. 58. §-a értelmében S.-a.-Ujhely város házi
pénztáránál Kormos Ármint községi adó hátrá-
lékára, a *hivatkozott törvény szakaszában előírt
felelősség terhe mellett fizessék le*, jelenhatározat
kiadásával értesítendőek.

Jelen határozat csak birtokon kívül feleb-
bezhetőnek mondatott ki.

A közgyűlés 6 órakor véget ért.

Levelezés.

Sztropkó, 1885. október 14.

Tekintetes szerkesztő ur!

Becses lapjában már közölve volt, hogy
Sztropkón 1885. évi oct. 4-én az állami elemi
népiskola javára tombolával egybekötött tánc-
mulatság rendeztetett:

Alólirott mint ezen táncmulatság pénztár-
noka, az anyagi eredményt az érdeklettek elé
terjeszteni óhajtván, bátorkodom tek. szerkesztő
urat tisztelettel felkérni arra, hogy jelen soraimat
becses lapjába felvenni kegyeskedjék.

A belépti díjjak és sorsjegyek árából, vala-
mint az iskola javára kisorsolt nyeremény tár-
gyak eladásából, nemkülönbön a felülfizetések s
a kegyes adakozásokból befolyt összesen 88 frt
91 kr., mely bevétellel szemben kiadás volt 54 frt
25 kr. s így a tiszta jövedelem kitesz 34 frt 66
kr., csekély összeg ugyan, de legyen jutalma a
buzgó s fáradatlan rendezők és az igen tisztelt
résztvevők szives áldozatkészségének azon boldo-
gító tudat, hogy ezen csekély összeg által is sok
szegény gyermek istápolthatatik, s az iskolába
járhatás áldásában részesíthetnek.

Felülfizettek: nsogs Nemes Lajos kir. tan.
és tanfelügyelő ur 1 frtot, Svábi István tanító ur
1 frtot, Jakab Antal örsvezető ur 1 frtot, Legeza
István kir. albiró ur 50 krt, Grofcsik János tanító
ur 50 krt.

A jótékony czélra adakoztak: Dr. Grünfeld
Vilmos járási orvos ur 2 frtot, Füzessy József
gyógyyszerész ur 2 frtot, Pankovits Antal lelkész
ur 1 frtot, Woewoda Mihály lelkész ur 2 frtot,
Wimpiller István körjegyző ur 2 frtot, Gojdzits
Miklós körjegyző ur 1 frtot.

A kisorsolt s nyszerő sorsjegyek számai a
következők: 1. 6. 13. 20. 25. 33. 41. 45. 52. 63.
65. 67. 73. 85. 89. 92. 93. 100. 106. 115. 117.
120. 127. 136. 142. 145. 146. 147. 151. 154.
166. 180. 181. 187. 198. 201. 205. 216. 217.
224. 228. 232. 234. 237. 239. 240. 241. 248.
249. 250. 252. 256. 260. 263. 264. 274. 276.
286. 288. 298. 299. 303. 307. 310. 316. 317.
328. 336. 348. 349. 351. 353. 354. 357. 359.
366. 378. 379. 382. 388. 394. 397. 398. Fel-
kéretnek a tisztelt sorsjegytulajdonosok, hogy
nyereménytárgyaikat sorsjegyük bemutatása mel-
lett alólirottól 14 nap alatt átvenni sziveskedjenek,
mivel ezen idő elteltével az át nem vett nyere-
ménytárgyak a jótékonyczélra fognak fordítottatni.

Kedves köteletségemnek tartom, a mit első
sorban kellett volna tennem, az iskolai gondnok-
ság nevében a rendező, felülfizető s adakozó
uraknak, de különösen azon nemes keblű honle-
ányoknak s honfiaknak, kik becses és értékes
nyeremény tárgyak beküldése által a jótékonyczél
anyagi sikerét nagyban előmozdítani kegyesek
voltak, hálás köszönetet mondani, és nekik sok
oly kedélyes és fesztelen mulatságot, mint a mi-
nőben Sztropkón 1885. évi oct. 4-én részestültek,
kivánni.

Vásárhelyi Dániel,
iskolai gondnok.

Pro domo...

Sajnos, de köztudomású dolog, hogy a
szerencsi szolgabíró ellen vezetett fegyelmi eljárás
oly fejleményt vett, mely szerint a felfüggesztett
jelenlegi szolgabíró hivatalába történendő vissza-
helyezése lehetetlenné váltott. Ebből folyólag —
habár még idő előtti dolognak tekinthető — a
korteskedés is megindult.

A legközelebb tartott megyei őszi közgyü-
lési alkalom a szerencsi járásból is behozott né-
hány bizottsági tagot, kik azon sajtáságon
hangzó hirrel lepték meg a közönséget, hogy a
szerencsi szolgabíróságra egyesek Borsod megye
aljegyzője: Szepessy Zsigmond mellett szándéko-
znak zászlót bontani, sőt ez érdekből mozgalmat
is indítottak.

Nem tudjuk, mennyiben alapos e hir, azt
azonban konstatálhatjuk, hogy ha alaposnak vál-
nék be, az úgy a jelenleg működő szolgabírói
segédek, valamint az előléptetés reményében
évek óta közigazgatási gyakorlók minőségben
működő fiatal embereket érzékenyen és mélyen
sujtaná. Valóban nehéz lenne tájékozniok mago-
kat, hogy kifejtett szorgalmas munkásságokért,
buzgalmukért elismerés helyett hogyan érdemlik
a megye közönségétől azon erkölcsi utést, hogy
a jelzett combinatio még csak talajt is nyerhessen.

Ha aztán bekövetkeznék még azon eset, mi
ellen minden higgadtan gondolkozó } bizottsági
tag lelkének fel kell háborodnia, hogy saját jó-
ravalló s előre törekvő tisztviselőink mellőzésevel
— az ugys ritkán nyiló előléptetésben más me-
gye tisztviselője részesítessék, alig maradna
egyébb hátra, minthogy azon mellőzöttek, kik-
nek jelenlegi hivataluk megtartása is életkérdés,
szivbefojtott keserűséggel szolgálják tovább —
de megbénított eréllyel — azon ügyet, hol az
igazság és méltányosság lélekedző adományá,
ingó nádszálon méretik. Azon egynehány fiatal
ember pedig, kik pályájok kezdetén vannak, csa-
lódott reménnyel vonuljanak vissza s lánának
más életpálya után, mert hiszen, ha az ily kér-
déseken elvek nem határoznak, a jelenben fel-
merült eset, mindannyiszor előkerülhet s ők holtig
pályakezdők maradhatnak.

Több m. bizottsági tag.

Különfélék.

(A szüret) most már általánosságban kez-
detét vette nálunk s a ki nem sietett vele, hasz-
nát fogja látni, mert az eső után beköszöntött
meleg, mondhatni — kánikulai napok a szőlőt
tulértségi fokához juttaták s valóban nemes
bort helyeznek kilátásba. Ennek daczára nem
tapasztaljuk azt a mozgalmat, melynek egykor
szintere volt a Hegyalja, midőn a borspekulások
már jó előre nagy mennyiségű aszut szedtek össze
s ez által a borok árának is jókora lendületet
adtak. A pénzhány e téren is érezhető, mig
másrészt a lanyha kereslet azt mutatja, hogy a
külpiaiczok szükséglete e luxus czikk iránt az
utóbbi időkben erősen megcsappant s a kvali-
tásra nézve kevésbé feltételes borok felé fordult.
Irányadó vásárlás még eddig nem történt s csu-
pán a helyi szükségletre szánt mennyiség sze-
reztetett be egyes zugspekulások és korcsmá-
rok által, természetesen potom áron. Az aszu
putononként idáig 10—14 frton kél s ha időköz-
ben a vételkedv emelkedni fog, nem lehetetlen,
hogy az 1862-iki mesés árak ujra beköszöntenek.
Bár úgy volna.

(A tőke-terebesi) lóvásár az állami
lótényesztési jutalom díjosztás
és a lóversenyek október hó 21-én tar-
tatnak meg. A megyei gazdasági egylet nagy
előkészületeket tett, hogy a sikert biztosítsa,
melynélfogva az érdeklődés fokozott s remélhető,
hogy a részvétel tömeges és az eredmény kielé-
gítő lend, annál is inkább: mert nemcsak a ló-
vásár képezi a napirendet, hanem az alkalommal
a gazdasági egylet mehéshesztési szakosztá-
ly a legczélszerűbb, legkönnyebben kezel-
hető méhköpi tárgyában is fog a beérkezett
pályázatok felett dönteni — s mert gróf And-
rásy Manó egyleti elnöknek 25 éves jubileuma
alkalmából a díszemlékalbum, ugyanakkor fog
ünnepélyesen átnyujtatni.

(Disztagság.) Az A. K. közlönyben olvassuk, hogy dalárdánk ügybuzgó alelnökét: Spilenberg Barnát a kassai dalárda disztagjává választotta.

(A kegyesrendiek) vezetése alatti nagy gimnáziumot az intézet főigazgatója: Juhász Norbert a múlt héten meglátogatta.

(Merész lopás) követetett el városunkban kedden éjjel. Reichard Sámuel lakására azon szobába, melyben nevezett és neje aludtak, az utcára néző s éjjelre nyitva maradt ablakon keresztül ismeretlen tettes, vagy tettesek behatoltak s a szekrény kulcsát az alvó Reichard nadrágsebéből magukhoz kerítve, a szekrényt felnyitották s abból állítólag ezernégyszáz forint készpénzt s értékpapírokat emeltek. Majdnem megfoghatatlan, hogy a szobában aludt öreg házaspár azon idő alatt, míg a tolvajok a nem csekély időt igénylő merész vállalatot véghez vitték, föl nem ébredt. A tetteseket, kik a házi viszonyokkal nagyon valószínűleg — közelebről ismerősök voltak, — nyomozzák.

(Dancz Lajos) szintársulata múlt csütörtökön távozott városunkból téli állomáshelyére: Miskolcra, hol az idejűt Hunyadi László operával tegnap kezdette meg. Eltekintve a társulat egyes jó tagjaitól, nem hiszük, hogy az itt bemutatott gyenge karral e nagyszabású operának kellőleg megfelelhessen volna. Bár a színpad és az ott megnyert katonai zenekar mindenesetre sok hiányt eltakar, melyek itt ugyancsak kellemetlenül érintették hall- és látérezkeinket. Meglehet azonban, hogy a társulat oly erővel lett kiegészítve, melyekkel megnyerheti a közönséget s ezt annyi küzdés és veszteség után kívánjuk is neki.

(Szerencsétlen halászat.) A sárai bíró közelebb ötödikével halászni ment a Bodrogra. Az éj sötét volt és viharos, a csolnak pedig melyben elhelyezkedtek azok közé tartozott, melyeket jogal lélekvesztőknek neveznek. És valóban, mert alig értek a folyó közepére, midőn a csolnak ingadozni kezdett alattuk s csakhamar fel is fordult. A bíró uszni tudván, szerencsésen partra ért, míg a többiek közül hárman a csolnakba kapaszkodva fentatották magukat mindaddig, míg a bíró kellő segítséggel megérkezett s őket megmentette. Az ötödik azonban a víz alá merült és oda is veszett.

(A magyar) észak-keleti vasut vezérigazgatósága tudatja: miszerint folyó évi október hó 15-től kezdve, kísérletképen három havi időtartamra, M.-Sziget és Huszt között omnibusz-vonatok lépnek közlekedésbe, melyek II., III. és IV. osztályu kocsiszakaszban utazókat rendes menetdíjért szállítanak. Ezen omnibuszvonatok a menetrendbe jegyzett órházaknál feltételeesen megállanak.

(Rabbesületesség.) Gyurkó György elítelt rab közmunkára való menetele közben egy kendőt talált, melyet szétbontván, észrevette, hogy annak egyik csücske be van kötve. A mint kioldá, öt forintos bankó esett ki belőle, mit a vele járó őrnek azonnal bejelentett. Az őrádta az összeget a fogház felügyelőnek, ki szabályszerű kihirdetés végett azt a város főbírájához tette által.

(Szabó Béla) sárospataki tanyatulajdonos tiltakozik lapunk 37-ik számának azon újdonsága ellen, mely szerint felesége rá lőtt volna s amely miatt aztán az asszony a vizsgálóbíró elé került. Helyt adunk e tiltakozásnak, de jól értesültségünk érdekében ki kell jelentenünk, hogy mi a hirt a csendőrségi nyomozatból merítettük, mely tanuzmányok alapján az asszonyt merénylőnek tüntetve fel, annak bekisérteésével egyidejűleg lett a vizsgálóbíróhoz betérjesztve.

(Beküldetett.) Már többször lett nyilvánosan szelöltetve, hogy azon épület, melyet a postakincstár posta helyiségül bérel, tüzfészek, s hogy tüzeset kiütése alkalmával a posta hivatal összes, az irattárban elhelyezett okmányai a lángok által menthetetlenül megsemmisülhetnek, sőt az udvari emeleti lakásból — a hol a posta főnök lakik, tüzfész esetén élet-veszély kockázatát nélkül menekülni is lehetetlen. Pénteken este is, amint a Kormos testvéreknek a posta főnök lakása alatti földszinti helyiségében a gyufa raktár kigyuladt, csak a posta személyzet lélekjelenlétének és egy pár buzgólkodó egyének köszönhető, hogy nagyobb szerencsétlenség nem történt, s hogy az épület nem lett a lángok martalékává. Meddig fog még tartani e tarthatatlan állapot?

(Baleset) meczenzési illetőségű Eim János f. hó 14-én M.-Szigetről Kassára való utaztában a vonaton egy IV. osztályu kupéban elhalt. Hullája megvizsgáltatván halála, kiderült, hogy ezelőtt két héttel történt elesése folytán következett be. Az illető mintegy 14 éves lehetett s foglalkozására nézve zsidó készítő volt.

(Emberölés.) Gróf Andrássy Gyula zombori gazdaságának tisztartója valamely hanyagság miatt kanászát arcúl ütven, ez baltájával hozzátárgott. A tiszt egy félreugrással a vágást parirozta, azonban a dühös kanász ismételen csak

pásra emelvé baltáját. Ezt látva a gazdasági ellenőr, egy különben higgadt fiatal ember, legott a kanász elé ugrott s baltáját kezéből hirtelen kicsavarva, azzal oly súlyos vágást mért fejére, hogy az menten halva rogyott össze. A tulságos elhevülésnek áldozatul esett ellenőrt a csendőrség a törvényszékhez beszállította s bár sok enyhítő körülmény hozható fel védelmére, emberölés büntette miatt büntetését el nem kerülheti.

(Az ebdüh áldozata.) Pár hét előtt A.-Hrabócson egy alig 18 éves parasztleányt temettek el. A szerencsétlent régebben megmarta egy vesztett eb s a vesztettség irtózatos tünetei csak most 9 hónap mulva törtek ki rajta s három napon által borzasztó kínok között vergődött, míg végre a halál az óriási fájdalomtól megszabadította.

(Két kuriozum.) Egy folyamodványt s egy községi bizonylatot küldtek be hozzánk, hogy elrettentő példátul kipelengézzük. Jegyzőről fel nem tételhető, hogy ily stultussal öntse formába gondolatait s nagyon hihető: hogy valamely kánt'ram tollából folytak azok, de az sem lehetetlen, hogy szerzőjük éppen azon tudós férfi volt, aki S.-a.-Ujhelyben a nagy-hidon tul levő tilalmi táblának mai napig is ott ékeskedő ezen szövegét: „It szemet Hordás és disznó Perzselés öt frt melet Tilos” — fogalmazta. — A folyamodvány így szól: „Tekintetes m. kir. járásbíró ur! Miután én sztakcsini születésű vagyok, férhez mentem Szidor Simkónak a fiához, éltem vele 2 évig, megjelent köztünk egy fia, azok idő közt a férjem meghalt; akkor kértek engemet férhez másut, de még élt az öreg apósom, nem bocsátotta engemet e helyről, de vissza férjeztette engemet a helyen más férjessel, oly feltétellel, hogy az örököségből egy fele már unokának és más fele a mostani férjem részére, az öreg halál után fog maradni kötvény szerint, mely kötvény az egyházi pénztárba betették, de onan vesztetett; Történt az öröknek másodsor házasodni, nála is szaporodó család megjelent, — akkor engemet férjessel és családommal félre tett, csak a kenyér életből kiadott részt, de a telekrészből nem adott addig semmi; hanem az öreg 1884. Deczemberben 16-án meghalt, és részemre nem mondott semmit, és kötettséskor pedig tanu van Rosko Vasily és Rosics Ilyko, ugy szólt, hogy a miink mind, csak dolgozjon, és 16 évig dolgoztam és most sehol vagyok és a fiam. Az okból alázatosan kérem a m. kir. járásbíró hatóságot, hogy ha kegyesen a panaszomat elfogadni méltóztatna. Mély alázattal maradtam alázatos szolgája Kolonczán, 1885. május 10-én. Banik Marika.” Ez pedig a bizonyítvány: „Községi Bizonyítvány! Alol irott F. R. . . . i hivatala, hitelen bizonyítja, hogy, Takáts András! f.-r. illetőségű miszerint, kiaduk községünkben, szabad keresetre helységünk pecsétjével, megerősítve: született 1859. év 35 III-án. Kelt F.-R. . . . z, 29.9. 1884. G. J. bíró.”

(Szécsi F.) férfi divatczikk kereskedése az idevágó őrsi és téli különlegességekkel oly bőven el van látva, hogy az nagyobb igényekkel bíró városnak is becületére válnék. Jövőre hirdetésményi rovatunk kellő tájékoztatást fog nyújtani az ott raktáron levő czikkekről, azonban addig is ajánljuk az érdeklődőknek e jól berendezett üzlet megtekintését.

(A T.-Terebesen.) Október 21-én tartandó lóvásár és ünnepély programja: S.-a.-Ujhelyből 8 1/2 órák a reggeli vonattal megérkezés. Megérkezéskor az indóház váró termeiben közgyűlés, a melyen 1-ször gf Andrássy Manó egyleti elnök ő méltóságának delután egy órák atnyújtandó emlék díszalbum átadására tisztelgő küldöttség választatik. 2-ször. A lótenyésztési jutalomdíjostáshoz egy bíráló tag választatik. 3-or. Megalkottatik a vásári bizottság. A lóvásár egész nap tart. 4 er. A verseny bíráló bizottságok: 1) a trabb versenyhez. 2) a parasztsik versenyhez és 3) az uri paripa sik versenyhez választatnak. 9 órák a községeknek megküldött hirdetés szerinti állami lótenyésztési jutalomdíjostáshoz és a lóvásárnak a vasuti indóház melletti téren kezdete. 10 órák a méhészeti szakosztály gyűlése a vasuti indóház várótermében. 12 1/2 órák a terebesi grófi kastélyban az emlék album atnyújtása. 1 órák társasbéd a terebesi vendéglő új nagytermében. 2 1/2 órák kivonulás az indóház melletti versenyterre, a hol 1-ór a lótenyésztési díjak kihirdetnek, s mindjárt nyomban kiosztatnak. 2-or. A sik verseny parasztlóvak részére tartatik, melyre 1-ső díj 50 franc, 2-dik díj 30 frank, 3-dik díj 20 frank aranyban adatik a gazdasági egylet által. Távoltság 3000 méter nevezés az oszlopnál. 3-szor. Trabb verseny uri kettős fogatok részére idő ellen — tetszés szerinti 4 kerekű kocsi. Távoltság 4000 méter. Tiszteletdíj a gazdasági kör által adva. A tétel fele az első, fele a másodiké. Tét 10 frt. Minden öt perczen sorshuzás szerint indulás. Minden kocsin egy bíró sorshuzás szerint foglal helyet. Három izben galoppba való felvágás —

vagy egy izben 10-szeri galoppugrása a lónak; disqualificál. 4-er. Paripa verseny urlovarok részére külön fogadás szerint. Távoltság 3000 mtr Tét 5 frt. Fuss vagy fizess. Előleges bejelentésre a lovak részére 20-án gondoskodva lesz. Széna és zab folyó áron számítatik.

(A magyar) északkeleti vasut bevételi kimutatása: 1885. szeptember hóban 290,711 frt, 1885. január 1-től 1885. szeptember 30 ig 2,280,476 frt, 1884. január 1-től 1884 szeptember 30-ig 2,208,419 frt. A múlt év hason időszakhoz viszonyitva több: 72,057 frttal.

Magas jutalék mellett. rövid próbaidd után pedig fizetéssel, egy jó bizonyítványokkal ellátott szorgalmas férfi, szükséges házieszköz elárúsítása czéljából, mint városi ügynök azonnal kaphat állást. Bővebben e lap kiadóhivatalában.

Irodalom.

A két Károlyi gróf. Valóban, alkalmasabb időben alig lehetett volna bemutatni a nagy közönség előtt Károlyi Sándor és István grófokat, mint most, midőn az egyik (Sándor) létrehozta a nemzetközi gazda-kongresszust, a másiknak pedig (István) visszhangra talált kitünő eszméje, hogy t. i. minden megyére pótdót kell vetni saját kultúregyesülete javára. Az „Ország-Világ” megragadta a kedvező alkalmat, hogy bemutassa a nagy közönségnek az arisztokracia e két kiváló tagját, közli arcképeket és rendkívül érdekes jellemrajzokat ifj. Ábrányi Kornél tollából. A lap többi részén is előnyösen meglátszik az új szerkesztő, Fekete József és szerkesztőtársainak: Hevesi Józsefnek és Benedek Eleknek szakavotsága, finom érzelme közlemények és képek megválogatásában. A legújabb (október 10-iki) szám egy egész sorát tartalmazza az említetten kívül a legérdekesebb közleményeknek. A „Gulbabá”-ból czimmet gyönyörű két költeményt olvassunk Bulla Jánostól, ki nagy feltűnést keltett verses regénye óta most szőlal meg ujra ugyane számban Gauthier Theophilótól van egy szép költemény Bogdányi Lajos fordításában. Legyen elég a többi közleményeket csak névszerint felsorolnunk: Karczag Vilmostól „Hogy vigasztalódott meg Reszegi uram?” (rajz). A walesi herceg (arcképpel) gr. A. G.-től, „Az ipeki kalugyer”, elbeszélés az ó-szerbiai népeletről Sasvári Armin-től, „A nemzetközi gazdasági kongresszus” Heltai Ferentz-től, „Kurucz-világbeli bucsuzató” (érdekes irodalmi ereklje), ismerteti Barabás Samu, „A soproni színház” (öt képpel) Latkóczy Mihálytól, „A kollektor”, székely regény Benedek Elektől, „A hétről” Hevesi József-től. A képek közül megemlíjük még a „Tilosban”, „Királyi rab” művészi kivitelű képeket. Az „Ország-Világ” előfizetési ára: január—deczember 10 frt, január—június 5 frt, július—szeptemberre 2 frt 50 kr., jun.—deczemberre 5 frt. Az „Egyetértés”-sel együtt: egész évre 28 frt, félévre 14 frt, negyedévre 7 frt, egy hóra 2 frt 50 kr. Az előfizetési pénzek a Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársasághoz küldendők, kecskeméti utca 6-ik szám.

A „Magyar Háziasszonyok Naptára” 1886. évre már megjelent és beküldetett szerkesztőségünknek. Az az általános elismerés, mellyel e naptár tavaly, első megjelenése alkalmával találkozott, és az a fényes, a magyar irodalomban ugyszólván páratlan siker, melyet mindenfelé aratott, csak arra buzdította a „Magyar Háziasszony” szerkesztőségét, hogy naptárját, melyhez e nembn hasonló az egész világirodalomban nem létezik, minél tökéletesebbé tegye. A „Magyar Háziasszonyok Naptárának” sehol sem szabad hiányozni ott (s a tavaly elért siker után bizonyos, hogy nem is fog hiányozni), hol a háztartás a takarékoság elvei szerint vezetetik. A „Magyar Háziasszonyok Naptára” nemcsak gondos vezetők és tanácsadó a háztartás minden ágában, hanem számos szépirodalmi közleményével kellemes szórakozást is fog nyújtani. A díszes kiállítású 232 oldal terjedelmű naptár tartalma gazdag s különösen a háztartási része teszi azt becsessé. Ára: füvve 1 frt. Diszkótésben 2 frt. Vidékre bérmentes ajánlott küldésért 20 krral több. Megrendelhető (legczölserűbben postautalvánnyal) a „Magyar Háziasszony” kiadóhivatalában, Budapest nagy korona-utca 19.

Mikor Makón vendég voltam. E czim alatt írja meg Blaha Lujza makói vendégszerelését egészen az ő szeretetreméltó modorában Kedvesen, pajkosan a „Képes Családi Lapok” szerkesztőjéhez intézett levelében. De nem csak az a levél érdekes, hanem az októbertől kezdve 8-ik évfolyamába lépett lap minden újabb száma arról győz meg bennünket, hogy mióta dr. Sziklay János lépett a lap élére, ennek tartalmassága annyira emelkedett, hogy egy képes lap sem mulja felül. Az eddig megjelent 3 számban Tolnai Lajos, Bartók Lajos, Tóth Béla, Mészáros István, Blaha Lujza, Madarassy László, Fülöp Áron, Luby Sándor s még többek mind irodalmi színvonalon álló dolgozataival találkoznak az apróbb rovatok eleven változatossága mellett. A ki maga kíván meggyőződni róla, forduljon a kiadóhivatalhoz Budapestre (Papnövelde-utca 8.) mely mutatványszámot mindenkinek ingyen küld.

Az Athenaeum nagy képes naptára 1886-ra megjelent és beküldetett hozzánk. A vasos kötet, melynek szépirodalmi része stb. 15, összesen 22 nagy nyolczadrétű ívet tartalmaz, a magyar naptárirodalomban már évtizedek óta első helyen áll s azon vállalatok közé tartozik, melyeken folytonos haladás észlelhető. Szépirodalmi részét állandóan legismertebb régi és újabb íróink közreműködése emeli. Egészen új rovata az évkönyvek a „Közhasználati rész” című gyűjtemény, mely sok hasznos és naponkint előforduló dolgot tartalmaz mindenki számára. A betűrendes hely-és tárgymutatóval ellátott s ez által csakugyan gyakorlati használatra való „tiszti czi m t á r” terjedelmre és adatainak megbízhatóságára nézve első helyen áll a naptárirodalomban. Közhivatalok, miniszteriumok s azok keretébe tartozó dolgok, köztörvényhatóságok (megyék), törvényszékek és járásbíróságok, tudományos és szépirodalmi intézetek, színházak, közlekedési vállalatok, biztosító társulatok pénzüntezetek, továbbá a budapesti orvosok és ügyvédek, az ügyvédi kamarák és bejegyzett ügyvédek teljes névsorát tartalmazza e majdnem 9 ívre terjedő rész, a keresést megkönnyítő terjedelmes és kimerítő hely-és tárgymutatóval együtt. Budapest főváros tisztikarán kívül rég óhajtott újítás gyenánt találkoznak még ezen, a közönségre nézve nélkülözhetetlen részben 122 vidéki város tisztviselőinek teljes névsorával. A vállalat jelen évfolyamát is mint már 10 év óta, Concha Károly szerkesztette elismerésre méltó buzgalommal. Ára, nagy terjedelmének daczára, szintén a régi: 1 frt o. é.